

暑期“假日学校”开班啦

让孩子们度过一个安全、健康、快乐、充实的假期

本报讯(记者董惊鸿 通讯员崔路 叶丹妮) 昨日上午, 2023年宁波市暑期“假日学校”开班暨“迎亚运·争做新时代好少年”推进活动在余姚市泗门镇成人文化技术学校举行。

本次活动由宁波市文明办、市关工委、市教育局、市体育局、团市委、市妇联、市红十字会联合主办。旨在掀起全市青少年喜迎亚运、争做新时代好少年的热潮, 让

青少年度过一个安全、健康、快乐、充实的暑假。

“假日学校”作为宁波市关心下一代工作的一项重要内容, 经过24年的发展, “假日学校”现已遍布全市城乡, 覆盖所有镇乡(街道)、大部分村(社区)、春泥计划实施点及部分企业, 每年举办场地约1200个, 入学的青少年近7万名, 其中“小候鸟”约8000名, 为青少年成长成才创造了良好环境。

“24年的办学实践证明, ‘假日学校’是教育青少年的重要阵地, 是关爱青少年的重要平台, 在学校、家庭、社会‘三结合’教育中发挥着重要的桥梁和纽带作用。”市关工委负责人表示, 市直有关部门、各级党委政府、企事业单位和社会各界人士多年来一直为“假日学校”建设提供支持和帮助。“假日学校”作为“学生开心、家长称心、社会放心”的“三

心工程”正让宁波的“一老一少”服务保障更有温度, “浙里甬有”的幸福生活更加普及普惠。

今年是杭州第19届亚运会召开之年, 在全国、全省上下喜迎亚运盛会之际, 本次活动也邀请了2021年全国特殊奥林匹克运动会男子12-15岁组100米项目金牌获得者余晶和浙江省第三届跳绳比赛一带一跳冠军肖志明两名新时代好少年代表, 和大家一起为亚运会上祝福。

炎炎夏日, 暑期旅游哪里最“热”?

记者 陈朝霞 通讯员 裘保莉

暑假到来, 炎炎夏日难挡人们的出游热情, 暑期游最“热”的出行目的地是哪里?

热门线路受追捧

记者从各大旅游公司采访中发现, 从出游目的地来看, 北京、新疆、西藏是国内游火爆的首选地。

“目前来看, 今年暑期出游情况不错, 特别是比较热门的线路, 属于井喷状态。”宁波市旅游集散服务中心开发有限公司总经理助理奚挺介绍, 暑期整体以亲子游为主, 像太湖龙之梦乐园、横店等宁波周边游线, 北京、新疆海拉尔等中长线, 都非常火爆, “今年比较受欢迎的出游形式是小包团, 像北京线, 截至目前, 7月成团的小包团已经有30多个。”

针对受亲子家庭欢迎的北京线, 该旅行社独家推出了“北大一日游”路线, 不仅涵盖北大图书馆、邱德拔奥运体育馆、未名湖等地标建筑, 甚至还能在北大教室听一堂课、在北大食堂用一顿餐, “沉浸式”感受顶尖学府的氛围, 深受喜爱。

“避暑”“清凉”, 是暑期不变的关键词。“大家出游避暑的热情高, 如宁波周边舟山的桃花岛、东极岛、嵛山岛, 每年暑期都是热门



小朋友在新后屠桥村体验挖藕研学游。(陈朝霞 裘保莉 摄)

目的地。”宁波达人旅行服务有限公司组团部经理吴青青说, “一些山区避暑路线, 如前往莫干山的定制小包团, 很受追捧, 横店、龙之梦、上海海昌、迪士尼等, 来咨询的人也很多。”

出境游也不甘示弱。“今年出境基本全面恢复了, 像韩国、泰国, 这些宁波直飞航线已正常开通。”吴青青说, 该旅行社推出的

7月4日至8月17日宁波直飞菲律宾长滩岛的旅游包机, 非常热门, “目前7月初的几个班期基本售罄了, 只余下个个别位置”。

特色研学游受青睐

暑期短途、近郊游仍是不少家庭的首选。海曙各大景区、乡村也瞄准研学这一赛道, 因地制宜

推出特色产品, 打造“行走的暑期课堂”。

2022年, 我国现存最古老的私家藏书楼——天一阁博物院首次推出暑期研学营——“古阁小书生”, 五天里, 小书生们畅游天一阁, 体验小建筑师、染纸手艺人、古代印刷匠等, 身临其境感受传统文化, 备受欢迎。

今年暑期, “古阁小书生”再度升级推出。该研学营共有13门研学课程, 除了天一阁的专家学者, 还有音乐界、绘画界、戏曲界的各路大咖来传授知识。“天一阁不只是一个藏书楼, 它更像是一位老朋友, 我们在课程设计时, 以‘重参与、重过程、重体验’为主, 以研学的形式跟小朋友分享天一阁的故事。”天一阁博物院相关负责人说。

亲近自然也必不可少。海曙区集士港镇新后屠桥村是宁波面积较大的荷花观赏地之一, 盛夏时节, 百余亩荷塘荷花竞相开放, 引来游客拍照打卡。暑期, 该村持续做强“荷花经济”, 推出挖藕、莲蓬采摘、摸鱼、抓泥鳅等特色研学课程。

“研学之旅围绕‘荷’展开, 让孩子们从城市回归大自然。”宁波语农果木种植专业合作社负责人屠曙光说, 目前, 该产品在社交平台已有千余人购买报名, “希望孩子们在这场与‘荷’的夏日之约中, 收获满满”。

奉化大堰高山“酵素西瓜”开摘



“兰芯”黄瓤瓜熟了。

(余建文 赵伊丽 摄)

记者 余建文
通讯员 赵伊丽 毛节常

西瓜丰收, 村民笑开颜, 海拔近400米的大堰镇后堰村酵素基地里, 栽种的大棚西瓜成熟, 首日采摘上市。“西瓜大丰收, 开心啊”, 村民钱建妙从瓜藤上摘下一只西瓜, 喜滋滋地说。

奉化大堰地处高山, 砂性土壤很适宜种西瓜, 不少老宁波人很喜欢大堰出产的黑皮西瓜。今年, 大堰后堰村建起10亩大棚, 引进市农科院研发的新品种“兰芯”黄瓤小西瓜, 搞起了“酵素西瓜”改革。

后堰村党支部书记董善汉介绍, 因为村庄海拔高、昼夜温差大, 后堰大棚瓜上市要比平原地区迟大半个月, 但味道更甜, 糖度可达12度以上, “而且我们全程没用一点农药、化肥, 吃起来放心”。

新品“兰芯”黄瓤瓜单个重量在1.5-2.5公斤, 瞄准的就是城市

居民消费市场, 两三口之家食用正合适。据悉, 在今后的一周时间里, 10000只西瓜将采收完毕, 一箱装两只瓜, 共5000箱, 售价100元/箱。

董善汉说, 销售不用愁, 很多客户闻讯提前来订购, 目前已经订出一大半。今年仅“酵素西瓜”一项, 将为村集体带来50万元收入, 还解决了二三十个村民的就业。

“大堰的高山西瓜在宁波很有名气, 但以前都是露天种植, 传统西瓜虽然好吃, 但个大皮厚, 经济价值提不上去, 不适应市场了, 需要改良”。

大堰镇负责农业的副镇长金忠芳说, 今年大堰在南溪、后堰两村引进多个新品种, 试验种植16亩的大棚西瓜, 获得丰收, 预订可采摘西瓜1.5万只、近3万公斤, 总销售额有望达80万元, 亩产值是常规大田西瓜的四五倍, 也为高山村特色农业致富开辟了一条新路。

宁波农商发展集团 宁海水产养殖项目开工

本报讯(记者孙佳丽 通讯员叶佳 郑蓉) 宁波市民有福了! 昨日上午, 宁波农商发展集团宁海水产养殖项目开工。该项目总投资约8.7亿元, 总用地面积约1832亩, 养殖水体超45万立方米, 用于养殖南美白对虾。

据悉, 南美白对虾是当今世界养殖产量最高的三大虾类之一, 因其营养丰富、味道鲜美, 广受国民喜爱, 已成为我国最主要的养殖虾品种。

利用三门湾的自然资源优势, 项目将打通海水养殖“从养成到加工”的产业链通道, 通过建设数字化养殖平台、引进集美大学专业力量等方式, 打造产学研一体大型养殖示范基地。

养殖过程中, 项目会采用封闭式循环水养殖系统, 在每个养殖车

间建设一套循环水处理系统, 每天循环约6次。相对于土塘养殖, 封闭式循环水养殖依靠产品安全追溯系统, 可实现外来疾病可控, 生产环节中的水质、投喂等各个环节均受控, 保证对虾养殖成功率高、出品品质好。

宁波农商发展集团相关负责人说, 全面投产后, 养殖南美白对虾的年产量预计可达1万吨。按照目前的建设计划, 宁波市民最快在明年年中, 就能吃到这批南美白对虾。

该负责人表示, 宁波农商发展集团将根据市场状况做出营销决策, 制定产品价格与分销数量, 优化营销渠道, 把对虾养殖项目作为小切口, 从上往下延伸出一个大产业, 力争打造成为国内海水养殖产业龙头企业。

温州文旅来甬推介

本报讯(记者张正伟) 登雁荡奇峰、揽瓯海胜景、品瑞安人文, 在前晚举行的“诗画温州 山海相‘甬’”文化旅游推广活动现场, 温州瓯海区及瑞安、乐清两市推出热门游线, 邀请宁波市民“同享亚运, 畅游温州”。

温州与宁波同属浙东南旅游联合体, 一直以来是亲密的文旅合作伙伴。推介会上, 温州、宁波两市文化广电旅游部门相关负责人希望两地文旅企业抓住杭州第19届亚运会举办契机, 整合资源、共享市

场, 开启亚运互游新旅程。

百县千碗、浙韵千宿、浙派好礼、百家千艺、浙里千集……活动现场推出温州五方面的精彩文旅产品, 供宁波市民观赏体验; 浙数文化·首席文旅推介官朱小杰以“讲好温州故事”为主题, 介绍了温州通达江海、山城相拥、陆海交融的山水魅力、古城诗情和宋韵瓯风。为吸引人们暑期出游, 三地重点景区集体“放大招”, 面向宁波市场推出团队优惠、门票打折等一系列福利。

让民间力量汇成治水正能量



朱泽军

据昨天《宁波日报》民生版报道, 鄞州区“共建共治水环境, 民间河长在行动”集中活动月启动仪式举行。200余位“民间河长”来自各行各业, 有人大代表、治水专家、企业老板, 也有公益组织创始人、护水团队负责人和企退人员。

言及河长, 人们首先想到担任河长的是各级党政领导干部, 这些“行政河长”为治水护水构建起了强有力的领导责任体系。然而, 在我们宁波这样一个人口密度大、水系较为发达的地区, 党政领导干部亲力亲为, “行政河长”对河道巡查、管理也难免力不从心。引入民间力量, 让更多的人参与水环境保护, 是对“行政河长”的有效补充。有了“民间河长”这支生力军, 无疑会使生态治理更加高效。

老百姓对生活环境的美好追求, 比任何统计数据都来得真实, 自然也能化作生态治理最坚实的后盾。“民间河长”熟悉当地生态环境, 监督及时便利, 在巡查中一旦发现环境问题, 可迅速向有关部门反映。尤其是“民间河长”把治河、爱河、护河, 当作自己的责任和义务, 各尽所能、各展所长, 又为提高和激励人们治水护水热情, 起到了积极有效的示范作用。

充分发挥“民间河长”作用, 他们的意见与建议是否及时通达相关部门和决策层, 并在多大程度影响决策, 关乎“民间河长”工作积极性。行政管理部门应当加强与“民间河长”的沟通交流, 听取他们的意见与建议, 巧用民间智慧, 凝聚群众力量, 切实保护和调动“民间河长”的工作积极性, 借以助力守护好每一条涓涓细流。(欢迎投稿, 来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)



健步迎亚运

我市首届创新茶类“茶王赛”结果出炉

“太白滴翠”“松兰”“南塘河”“云耕大堰”获“茶王”荣誉

本报讯(记者孙吉晶) 记者昨天从市农技推广总站获悉, 宁波市首届创新茶类“茶王赛”结果出炉。经专家组对各区(县、市)选送的4大类茶叶82个样品审评, 鄞州塘溪董山茶艺场等4家单位的茶叶获得“茶王”荣誉, 余姚市夏巷荣夫茶厂等11家单位获得金奖。

获得首届创新茶类“茶王”的分别是, 鄞州塘溪董山茶艺场“太

白滴翠”紫化品种工艺白茶; 象山西庐家庭农场“松兰”黄化品种工艺白茶; 宁波市五龙潭茶业有限公司“南塘河”白化品种条形绿茶和奉化区云耕大堰白茶专业合作社“云耕大堰”白化品种蟠曲绿茶。

据了解, 这些创新茶类是以白茶、黄化茶、紫化茶等我市具有特色优势的品种资源为基础, 创制的有市场潜力和商品价值的名优绿

茶提升产品和工艺类白茶。

目前, 我市白茶、黄化茶、紫化茶等新一代彩色茶园面积约3万亩, 占全市茶园总面积约20%, 茶园亩均产值在万元以上, 最高达5万元, 年产值总计3亿元, 约占全市茶叶总产值三分之一。

市农技推广总站茶叶首席专家王开荣表示, 宁波是以传统绿茶为主的产区, 近几年来红茶等茶类生

和机关干部等130余人参加活动。

在纪念仪式中, 参加活动的统一战线各界代表人士共同重温革命历史, 随后重走四明山红色长征路, 开启长达6公里的健步走活动。

(徐能 严露楠 摄)